

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ  
 دین کی نصرت کیلئے ایک ایسا پرتشور ہے  
 عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا  
 اب گیا وقت خزاں ہے ہر پھل لائیکے دن

**فہرست مضامین**

- ریت المسیح
- تنت نوح کا جشن قادیان میں
- صحابہ میر جاہ شامیہ مرحوم کے متعلق
- پیام صلح کی غلط بیانی
- آریہ پتر کا کی نادانی
- احباب کا شکریہ
- ایک عظیم الشان اردو پنجابی شاعرہ

دنیا میں ایک نبی آیا پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر گیا اور پڑے زور اور حملوں سے اسکی سچائی ظاہر کرو گیا (العام مسیح موعود)

# الفصل

پندرہویں باب

## تنت نوح کا جشن

سنت اردو پتہ

میں تیسری تالیف کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (عام مسیح موعود)

Digitized by Khilafat Library

جلد ۳ - مورخہ ۳ - دسمبر ۱۹۱۸ء - شنبہ مطابق ۲۸ صفر ۱۳۳۷ء - نمبر ۱۴

**المسیح**  
 حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی رحمت خدا کے فضل سے دن بدن ترقی کر رہی ہے۔ روزانہ اکثر اوقات کی نماز میں حضور پر شکر کرتے ہیں۔ اور نذر کے بعد مانگ پر سیر کر تشریف لے جاتے ہیں۔ ۲۹ نومبر خطبہ جمعہ بھی حضور نے ہی پڑھا۔ الحمد للہ آریہ سماج لاہور کے سالانہ جلسہ پر مباحثہ یہاں کے حافظوں نے بھی شریح عبدالرحمن صاحب زسلم رمووی فاضل تشریف لیکھے ہیں۔ ۲۷ تاریخ فتح کی خوشی میں نہایت کامیاب اور چرخ رونق میں ہوا جسکی مفصل موزا و دوسری جگہ درج ہے۔ بیروت جہاں میں بھی جہاں جہاں ہماری جماعت کے اصحاب نے اسدن خاص خوشی منائی ہو وہ محض الفاظ میں وہاں کی کیفیت سے جلد اطلاع دیں کہی مقامات کی اطلاعیں ہمارے پاس پہنچ چکی ہیں۔ جو انشاء اللہ آمندہ

**تہنیت فتح کا جشن**  
**قادیان میں**  
 ۲۷ - ۲۸ نومبر کو انجمن احمدیہ برائے ادارہ جنگ کے زیر نظام حسب ہدایات حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نور اللہ علیہ برطانیہ کی شاندار اور عظیم الشان فتح کی خوشی میں ایک قابل یاد جشن منایا گیا۔ اس جشن کے منتظم اعلیٰ جناب مولانا رمووی شریح صاحب بی۔ اے اور کارکن اعلیٰ حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے۔ تھے۔ ۲۶ - تاریخ جشن کے متعلق ایک چھپا ہوا پروگرام عام طور پر تقسیم کرنے کے علاوہ گلی کوچوں میں چسپاں کیا گیا۔ اور ۲۶ تاریخ اس کے مطابق

۸ بجے صبح سے دارالعلوم کے وسیع اور خوشنما جگہ میں درگاہیں شروع ہوئیں جنہیں برآمدیہ اور ہائی سکول کے طلباء کے علاوہ بعض معزز اصحاب مثلاً صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب۔ خان صاحب عبد اللہ صاحب۔ جناب خلیفہ رشید الدین صاحب۔ جناب ناصر نواب الدین صاحب بی۔ اے۔ بی۔ اے۔ جناب رمووی شریح صاحب جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مصری رمووی فاضل جناب شیخ عبدالرحیم صاحب جناب چودھری غلام محمد صاحب بی۔ اے۔ جناب سردار ادھاں صاحب رسا بہادر۔ جناب ڈاکٹر حضرت اللہ صاحب پٹیالوی وغیرہ نے بھی حصہ لیا اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نور اللہ علیہ نے بھی اول وقت جو صبح ۸ بجے سے لیکر ایک بجے تک کا تھا۔ بیچ ہاکی مسیح ٹینس۔ ہنگ پانگ۔ میچ فٹ بال۔ کرکٹ میچ

میں صرف ہوا۔ اس کے بعد کھانا کھانے اور نماز پڑھنے کے لئے کارروائی بند کی گئی۔ اور پھر دوسرے وقت میں دوڑنا۔ پھانڈنا۔ گولہ پھینکانا۔ اونٹوں کی دوڑ۔ گھوڑوں پر گنگے۔ رسد کشی کے کھیل۔ بجے شام تک ہوتے رہے جو نہایت دلچسپی اور پسندیدگی سے دیکھے گئے۔ حاضرین میں احمدیہ سپاہی کے علاوہ دوسرے لوگ اور اردگرد کے قصبہ و دیہات کے باشندے بھی شامل ہو کر لطف اٹھاتے رہے اس دن آخری کھیل رسد کشی ہوا۔ جس نے بہت ہی لطف پیدا کیا۔ پہلے مدرسہ احمدیہ اور ہائی اسکول کے طلباء کا مقابلہ تھا۔ جس میں ہائی اسکول کے طلباء کامیاب ہوئے۔ اس کے بعد دونوں سکولوں کے شاگرد اور جنٹلمینوں کا مقابلہ ہوا جس میں جنٹلمین کامیاب ہوئے۔ اسپر ہائی اسکول کے طلباء اور جنٹلمینوں کا مقابلہ ہوا۔ یہ مقابلہ بہت دیر تک ہوتا رہا۔ اور قریب تھا کہ جنٹلمین کامیاب ہو جائیں۔ کیونکہ وہ رسد کو کھینچنے کیلئے مقررہ حد سے بالکل نزدیک پہنچ چکے تھے۔ کہ طلباء نے واپسی شروع کی۔ اور آخر کار رسد کھینچ کر ہی گئے۔ طلباء اور جنٹلمینوں کی اس کشمکش اور زور آزمائی نے ناظرین کو بہت مسرور کیا۔ اور اسپر اس دن کی کارروائی ختم ہوئی۔ نماز مغرب کے بعد دارالعلوم اور ائمہ دونوں قسم میں روشنی اور چراغوں کی گلیاں۔ جو بہت خوبصورت اور دلکش تھیں انہوں نے قصبہ میں احمدیہ ہائیر کے دونوں طرف مدرسہ احمدیہ اور لورڈنگ مدرسہ احمدیہ کی عمارتوں پر پیشاب چرائی جلائے گئے۔ اور منارۃ المسیح پر گیس کی روشنی کی گئی جس کا نظارہ بہت دلچسپ تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح تالی اور خاندان مسیح موعود کے مکانات پر بھی چراغ روشن کئے گئے۔ اس کے علاوہ وہ بھی اصحاب نے اپنے اپنے مکانات پر خوب روشنی کی جس سے محلوں میں خاص رونق اور شوخیاں پیدا ہو گئی۔ دارالعلوم میں لورڈنگ مدرسہ اور ہائی اسکول کی شاندار عمارت کے پینتھن میں طاق کو چراغوں سے نہایت عمدگی سے سجایا گیا۔ اور ساری عمارت کے طویل اور عرض کو بہت خوبی سے سجا دیا گیا۔ دوسرے مکانات پر بھی روشنی کا عمدہ انتظام تھا۔ حضرت ذوالفقار علی خاندان صاحب آف الیکٹرک نے اپنی خوشنما اور الیشان کو بھی خوب چراغوں کی غرض سے احمدیوں کا کوئی مکان اور کوئی عمارت ایسی نہ تھی جیسے روشنی

تہ کی گئی یہ لطف اور مسرت انگریز نظارہ بہت موثر اور خوشنما تھا۔ اور اس سے احمدیہ سپاہی کی اس عقیدت پر خوب روشنی پڑی تھی جو اسے گورنمنٹ برطانیہ کے ساتھ ہے۔ کیونکہ روشنی کے ذریعہ خوشی کا اظہار کرنے میں ایسے لوگوں نے بھی خوشی جتو لیا جو موجودہ گرانی اور قحط سالی کے موسم میں نہایت تنگدستی کے گذرنا تھا۔ اس لیے یہ روشنی رات کے ایک بڑے حصہ تک ہوتی رہی ہے۔ جس کی رونق لوگوں کی چھیل پھیل سے دو بالا تھی اسی دن رات کو مدرسہ احمدیہ اور ہائی اسکول کے طلباء میں شیرینی تقسیم کی گئی اور پانسو کے قریب غرابا اور ساکین کو سکلف کھانا کھلایا گیا۔ ان سب باتوں سے مل ملا کر اس دن کو ایک نہایت شاندار اور قابل یاد کار دن بنا دیا۔ ہر طرف خوشی اور فری کا اظہار ہو رہا تھا۔ اور ہر شخص اپنی گورنمنٹ کی شاندار فریج کی خوشی سے پھولانے سنا تھا۔ اسی دن نہایت شیعہ بقوب علی صاحب ایڈیٹر الحکم نے "الحکم کا ایک خاص پرچہ" تاج برطانیہ کی عظیم الشان فریج کے جن منیت کی تقریب پر شائع کیا جس میں گورنمنٹ برطانیہ کی فریج کو حضرت مسیح موعود کے نشانات میں سے ایک نشان ثابت کرنے پر توجہ دیا اور قبساط کا اظہار کیا گیا۔ یہ پرچہ بہت موزوں اور مطالب کے لحاظ سے قابل داد ہے۔ انیسویں کہ اس میں ایک غلطی ہو گئی ہے جو یہ کہ اس میں حضرت مسیح موعود کی طرف منسوب کر کے

اس کو حضرت خلیفۃ المسیح تالی سے بقید کارروائی کے لئے درج سفر فرمائی ماورائے دن بجے صبح مدرسہ احمدیہ ہائی اسکول کی ٹیموں میں ہائی کالج شروع ہوا۔ اس دن حضرت خلیفۃ المسیح تالی رونق افزو تھے۔ ہائی کے بعد گریڈ مسیح ہوا اور پھر کھانے اور نماز پڑھنے کی چھٹی کی گئی۔ در مدرسہ وقت چلا لگیں اور کھانا اور دوڑنا ہوا۔ اس دن مدرسہ میں بائیس داخل تھیں کہ ایک۔ ان میں اول دوڑنے والوں کو ایک معنوی بدلے سے گذرنا تھا۔ اس کے بعد سوئی میں دو چکر ڈالنا۔ پینل بنا نا چارہ انہوں کے نیچے سے گذرنا اور اخیر میں ضرب کا ایک سوال حل کرنا تھا۔ اس مقابلہ میں مدرسہ احمدیہ اور ہائی اسکول کے طلباء شامل تھے پھر بعد از نماز عصر یلو اور بندوق کا نشانہ لگانے کا مقابلہ ہوا اور دونوں کی دوڑ بھی ہوئی۔ باوجود اس کے کہ ایک دن کی بجائے دو دن بن سنانے میں صرف ہوتے تاہم مجوزہ پروگرام کا اختتام ہوا۔ اور تیسرا دن بھی اسی فریج کے لئے رکھا گیا۔ اس دن چونکہ موجود تھا اس لئے کارروائی پہلے وقت شروع نہ کی جاسکی پھلے پر موجودگی حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایہ اللہ تعالیٰ پیدا ایک میل کی دوڑ ہوئی۔ اور پھر سب روزیں جہاں پھر یوں سے جاسے گا د تیار کی گئی تھی چھلے تقسیم انعامات ہوا۔ جس میں کھیلوں وغیرہ میں اعلیٰ کام کرنے والے طلباء اور دیگر اصحاب کو معقول انعام تقسیم کئے گئے۔ اور جلسہ و عمارت ختم ہوا۔ اس جشن کے انتظام میں جناب صاحب جزاہ و مرزا بشیر احمد صاحب نے

بیشتر کھلایا۔ کہ تاج تخت ہندوستان کو مبارک ہو نام۔ ہر شامی میں تاج تاج و تاج مالانگہ اس شہزادوں سے تاج تخت ہندوستان کو مبارک ہو نام جو انکی شامی میں تاج تاج و تاج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قیصر اور مدام کے الفاظ سے بڑی وسیع دعا فرمائی ہے۔ جس کی رسمت محض بادشاہ معظم صاحب شہزادوں کی طرف اشارہ کرنے سے قائم نہیں تھی کیونکہ حضرت مسیح موعود نے اپنی دعا میں تمام فیصلوں سے تاج تاج اور آئندہ کو شامل کیا ہے۔ کوئی شخص فراموش نہیں۔ اور نہ ہر کتاب جیسا کہ لفظ مدام سے ظاہر ہے۔ علاوہ انہیں حضرت مسیح موعود کی طرف بہر حال صرف وہی کلام منسوب ہونا چاہئے۔ جو آپ کا قلم سے نکلا ہو۔ اس لیے کہ شخص صاحب خود بھی اس فریج گذارشت کی اصلاح فرمائیے۔ چونکہ ۲۵۔ تاج جشن کا مجوزہ پروگرام ختم نہ ہو سکا تھا۔

بہت عمدگی سے نہایت عمدگی سے سجایا گیا۔ اور ساری عمارت کے طویل اور عرض کو بہت خوبی سے سجا دیا گیا۔ دوسرے مکانات پر بھی روشنی کا عمدہ انتظام تھا۔ حضرت ذوالفقار علی خاندان صاحب آف الیکٹرک نے اپنی خوشنما اور الیشان کو بھی خوب چراغوں کی غرض سے احمدیوں کا کوئی مکان اور کوئی عمارت ایسی نہ تھی جیسے روشنی

بہت عمدگی سے نہایت عمدگی سے سجایا گیا۔ اور ساری عمارت کے طویل اور عرض کو بہت خوبی سے سجا دیا گیا۔ دوسرے مکانات پر بھی روشنی کا عمدہ انتظام تھا۔ حضرت ذوالفقار علی خاندان صاحب آف الیکٹرک نے اپنی خوشنما اور الیشان کو بھی خوب چراغوں کی غرض سے احمدیوں کا کوئی مکان اور کوئی عمارت ایسی نہ تھی جیسے روشنی

جس میں کھیلوں وغیرہ میں اعلیٰ کام کرنے والے طلباء اور دیگر اصحاب کو معقول انعام تقسیم کئے گئے۔ اور جلسہ و عمارت ختم ہوا۔ اس جشن کے انتظام میں جناب صاحب جزاہ و مرزا بشیر احمد صاحب نے

# الفضل

قادیان دارالامان - ۳۰ دسمبر ۱۹۱۸ء

## جناب میر جاہد شاہ صاحب مرحوم کے متعلق پیام صلح کی غلط بیانی اور اسکی تردید میر صاحب مرحوم کی زبانی

پیام صلح نے اپنے ۲۰ نومبر کے پرچم میں جناب میر جاہد شاہ صاحب مرحوم کی وفات کا ذکر کرتے ہوئے لکھے متعلق نہایت غلط بیانی سے کام لیا ہے۔ اور بڑی ہاکی سے لکھا ہے کہ:-

”میر صاحب موصوف حضرت مسیح موعود کے پڑا سے عزیزین میں سے تھے۔ اور موجودہ اختلافات میں صرف میاں صاحب کی ذر ذریت مسیح موعود کی محبت میں انہوں نے ان کا ساتھ دیا۔ ورنہ حقیقتاً وہ ہمیں حق پر سمجھتے تھے۔ خود اپنے لامور کے جملہ شور میں علانیہ کہا کہ میں اسی جماعت کو حق پر سمجھتا ہوں۔ ویسے بھی آپ بہت نیک اور متقی تھے۔“

ان الفاظ میں ایک طرف تو جناب میر صاحب مرحوم پر یہ الزام لگایا گیا ہے۔ کہ وہ باوجود غیر مبایعین کو حق پر سمجھنے کے میاں صاحب کی ذر ذریت مسیح موعود کی محبت میں دوسرے مبایعین میں داخل ہو گئے گویا انہوں نے جان بوجھ کر حق کو چھوڑ کر ناحق کا ساتھ دیا۔ دوسری طرف وہ بات کاہ عتراف کیا گیا ہے کہ ”آپ بہت نیک اور متقی تھے“ ہم نہیں سمجھ سکتے۔ کہ کسی عقلمند اور سمجھدار انسان کے قلم سے ایک ایسی شخص کے متعلق یہ منضاد بیان کس طرح نکلی سکتے ہیں۔ اور یہاں صلح ان کی تطبیق کس طرح کر سکتا ہے۔ کیونکہ اسے جب خود اقرار ہے کہ جناب میر صاحب مرحوم بہت

نیک اور متقی تھے۔ تو کیا انکے اتفاق کا یہی تقاضا تھا۔ کہ غیر مبایعین کو باوجود حق پر سمجھنے کے ان سے الگ ہو گئے۔ اور مبایعین کو ناحق پر سمجھتے ہوئے ان میں شمولیت اختیار کر لی۔ ہرگز نہیں۔ پس انہوں نے جو بات قبول کی۔ وہی حق تھی۔ اور یہی ان کے متقی ہونے کا بہت بڑا ثبوت ہے۔ باقی رہا یہ کہ وہ حقیقتاً غیر مبایعین کو حق پر سمجھتے تھے۔ اس کے متعلق ہم ان کے تمام اس طریق عمل کو چھوڑ کر جو انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی بیعت میں داخل ہونے کے دن سے لیکر آخری دم تک اختیار کیئے رکھا۔ اور اس عرصہ میں وہ غیر مبایعین کو جس نظر سے دیکھتے رہے۔ صرف ایک لحاظ سے واقف ہونے میں۔ جو انکی زندگی کے آخری ایام کا ہے۔

حال ہی میں جب مولوی محمد علی صاحب نے شامیہ سے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کے نام ایک خط لکھا کہ شامیہ کی۔ اور وہی خط بھی جناب میر صاحب مرحوم کو بھی پہنچی۔ تو انہوں نے اسے پڑھ کر حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کو ایک خط لکھا۔ جو ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ جناب میر صاحب مرحوم حقیقتاً کس فریق کو حق پر سمجھتے تھے۔ اور مولوی محمد علی صاحب اور انکے ہم خیالوں کی انکی نظر میں کیا وقعت اور حقیقت تھی۔ مذکورہ بالا خط حسب ذیل ہے:-

”اما ناسد سیدنا الخلیفۃ المسیح ثانی علیہ السلام علیکم رحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ مدت سے خدمت والا میں مقصد اوقات گرامی نہیں ہوا۔ اور نیز علالت طبع کی حالت مانع رہی کہ براہ راست خدمت عالی میں کوئی عریضہ بھیجا کہ جو تحریر زمانے کی تکلیف دوں۔ اب خدا کے فضل سے نسبت سابق صحت بحال ہے اور آئندہ زیادہ قیام صحت کی امید کی جاتی ہے۔ مولوی محمد علی صاحب سے شکر ہے ایک خط حضور کی مبارک ذات کو مخاطب کر کے بلاک میں شائع کر آیا ہے۔ اسکی مطبوعہ کاپیاں یہاں بھی آئی ہیں۔ یہاں کے

میر صاحب نے جو مولوی صاحب کے ہمدستان ہیں انکو پرچوں کو اڑایا ہے۔ جو اڑنا ہوا میرے پاس بھی آیا ہے۔ مولوی صاحب نے خدا جانے کس خیال سے وہی پرانا راگ گایا ہے۔ مگر ایک جدید طرز پر۔ جو بظاہر ہمدردی کے رنگ میں آپ کی ذات سامی پر حملہ کیا ہے۔ حضرت مسیح موعود کی تجلیات پر ہاتھ صاف کرنا چاہا ہے اور وہ ہیں جو اپنی تین کلام سے حضرت مسیح موعود سے خود فیصلہ کر گئے ان سے نفی کے رنگ میں جناب کو ان کے مشن کے برخلاف اشاعت کلام کا معاذ اللہ لازم بنا کر جناب کے مطالبہ جواب کی خواہش کر کے یقین دلانا چاہا ہے کہ جو کچھ مولوی صاحب اور انکے رفقاء مسیح موعود کی تعلیم کو پیش کرتے ہیں وہ حق ہے اور جناب جماعت کو ان مسائل میں غلط راہ پر لہجہ رہے ہیں جس خطرناک طریق سے انہوں نے یہ رنگ آمیزی کی ہے وہ انکی تحریر سے ظاہر ہے اور باوجود ہر ایک امر کے پورے طور پر بار بار واضح ہونے کے آریوں اور عیسائیوں کی طرح یہ ظاہر کرنے کی مجال اختیار کی ہے کہ گویا اب تک جناب کی طرف سے ان مسائل پر کوئی روشنی نہیں پڑی اور وہ اب تک منتظر ہیں۔ ان تجامل غلطانہ گونے والی قوم کے ایسے کو خدا ہی سمجھتا ہے کہ حضرت مسیح موعود کے خود ساختہ رفقاء کو بظاہر کھیل جناب کی باصفیات کے استہزاء کے ساتھ خوب بکھر کے کیسے پڑھتے طریق سے دنیا کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود کو جناب کی طرف سے ذلت اور تنہا کے مقام پر کھڑا کرنے کا یقین دلانا چاہتے ہیں جناب نے اس بات کو دیکھ لیا ہوگا۔ پاک صداقتوں کو کیسے خلاف اور برے پیراہ میں بزم خود رکھ کر ان سے انکار کرتے ہوئے۔ اپنی غلط بیانی اور

خلافت تحریر کا لوگوں کو یقین دلانا چاہتے ہیں۔ مولوی محمد علی صاحب نے اپنی رعبہ بازی کا یہ ایک نیا روپ بدلایا ہے۔ جناب ان کے اس پیچ در پیچ لٹریچر سے بخوبی واقف ہیں۔ بہر حال اس کے مقابل میں کیا اشتہار فی الفور نکل جانا چاہیے۔ جو انکی ابا طیل کو طشت از بام کرنے والا ہو۔ یہ قوم عجیب رنگ میں بداندیشی کرتی ہے اور موقہ پریش زنی سے باز نہیں آتے۔ جناب کی علالت طبع اور صحت کے مقابل میں کس قدر بے باکی سے طنز آمیز اشتہال دلانے والے فقرات استعمال کیے ہیں۔ جس سے میرے دل سخت صدمہ پہنچا ہے۔ اور امید ہے کہ اور جان نثاران سلسلہ کو بھی پہنچا ہوگا۔ بہر حال اس شخص نے فعل در آتش ہونے کا مقام نسبتاً قائم کیا ہے اور بے باکانہ چھیڑکی ہے اللہ تعالیٰ ہی ہے جو انکو انکی بے باکیوں کا مزہ چکھائے اور خواہ نخواستہ پاگوں کے منہ آنے کی سزا انکو دے۔

یہ ہے وہ خط جو جناب میر صاحب مرحوم نے اپنی وفات سے چند ہی ماہ قبل لکھا اس کے جن الفاظ کو علی کر دیا گیا ہے۔ صاف طور پر بتا رہے ہیں۔ کہ غیر مبایعین سے انکا کسی قسم کا تعلق اور واسطہ نہیں تھا۔ چہ جائے کہ حقیقتاً وہ انہیں حق پر سمجھتے تھے۔ کیا پیغام صلح بلا سکتا ہے۔ کہ یہ الفاظ مولوی محمد علی صاحب اور ان کے ہم خیالوں کے حق پر ہونے کے کہان تک موبد ہیں۔ افسوس ان لوگوں نے جھوٹ اور دروغ بیانی کو شیر مادر سمجھ رکھا ہے۔ اور باوجود بار بار منہ کی کھانے اور شرمندہ و نامد ہونے کے پھر بھی کوئی موقہ جانے نہیں دیتے۔ جناب میر صاحب مرحوم کے وفات پا جانے کے بعد پیغام صلح کی یہ فلط بیانی نہایت قابل شرم اور لائق نفرین حرکت ہے۔ اگر اسکے نزدیک جناب میر صاحب مرحوم حقیقتاً غیر مبایعین کے ساتھ تھے۔ تو اسے

ان کی زندگی میں اس بات کو ظاہر کرنا چاہیے تھا لیکن انکی زندگی میں اس بات کو ظاہر نہ کرنا اور اب لکھنا ظاہر کرتا ہے کہ خود پیغام صلح بھی اس بات کو درست نہیں سمجھتا تھا۔ اور اب اس نے یہ سمجھ کر کہ میر صاحب مرحوم کے متعلق جو کچھ کہنا چاہیگا اسکی تردید نہیں ہو سکے گی۔ بے ہودہ سزائی کی جرأت کی ہے۔ جسکی تردید جناب میر صاحب مرحوم کے اپنے ہاتھ کی لکھی ہوئی مندرجہ بالا تحریر نے کر دی ہے۔ اب پیغام صلح جناب میر صاحب کے مندرجہ بالا خط کو پڑھ کر تھلا کے کہ آیا یہ اس کی غلط بیانی کی کافی تردید کر رہا ہے۔ یا نہیں۔ اگر کر رہا ہے۔ اور واقعہ میں کر رہا ہے۔ تو اسے جھوٹ بولنے سے آئندہ ہی پرہیز کرنا چاہیے۔

اگرچہ جناب میر صاحب شاہ صاحب کے مندرجہ بالا خط پیغام صلح کی غلط بیانی کی کافی طور پر تردید کر رہا ہے۔ تاہم ان کا ایک اور خط ہم درج ذیل کرنا چاہتے ہیں جس میں انہوں نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہر ایک عقیدہ سے اپنا کلی اتفاق ظاہر کیا ہے۔ یہ خط انہوں نے شملہ کے ایک یامی خیالات کے شخص کی اس خلافت بیانی کے متعلق لکھا تھا۔ کہ "میر صاحب شاہ صاحب بھی سلسلہ کفر و اسلام میں مبایعین کے ساتھ متفق نہیں ہیں۔ اور وہ اب بھی غیر احمدیوں کے جنازے پڑھ لیتے ہیں اور جانتے سمجھتے ہیں"۔ یہ بات جب جناب میر صاحب مرحوم تک پہنچی۔ تو انہوں نے ماسٹر عبدالرحیم صاحب نیر کو مندرجہ ذیل خط لکھا۔ کہ اسے شملہ بھیج دیا جائے۔ تاکہ اسکے متعلق جو اقرار پردازی کی گئی ہے۔ اس کا قلع قمع ہو جائے۔ خط یہ ہے۔

و علیکم السلام ورحمۃ اللہ وبرکاتہ و مغفرتہ  
برادر مہتمم جناب نیر۔ میں نہیں جانتا کہ یہ عبد الرحمن کون بزرگ ہیں جو میری اوقات زندگی کے نگران ہیں کہ جگو میرے اعمال کا عینی شاہد ہے یا صرف اقرار پردازی کی

اکاذیب پر اعتبار کرنے کے عادی ہیں میر عقیدہ ہر ایک سلسلہ متنازعہ فیہ میں وہی ہے جو جو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا ہے اور انکو معلوم ہے کہ میری اس ہم عقیدگی کا فیصلہ حضرت مولوی نور الدین صاحب مرحوم کی خلافت اولیٰ میں ہی طے ہو چکا ہے خلافت ثانیہ کے عہد فیض ہمد میں اب تک مجھ سے کوئی عمل اس عقیدہ کے خلاف نہیں ہوا اور میں دعا کرتا ہوں کہ تازیت وہ مجھے اپنا کام رکھے وہ اسلام جو مسیح موعود نے پیش کیا ہے وہی میرا اسلام ہے اور مجھے کسی کے کفر و اسلام سے کوئی غرض نہیں۔ میں مسیح موعود کا انکار رسول اللہ کا انکار سمجھتا ہوں اور اسی حالت میں ہی الفاظ انہیں تعریفوں کے ساتھ استعمال کرنا جائز سمجھتا ہوں جو خدا کی دو کیسی پوری کلام اللہ نے کسی عہد شکن بدعہدہ علی اسلام کے لئے استعمال کیے ہیں کافر۔ فاسق۔ فاجر۔ منافق۔ اور قرآنی دلائل اس پر قاطع ہیں۔ مجھے تو بجا کے خود احمدیت کے قائلوں اسلام کی نسبت بعض اہیاب احمدی سے روئے سخن ہے بغیر انہی ان خیر رسد میرا دعا بخاؤ کسی ایسے شخص کے واسطے جو احمدیت کا منکر ہے اور ہمارے مسیح موعود کا منکر یا نہ ماننے والا ہے کبھی جائز ہو سکتی ہے یہ ایک بہتان ہے جو میری نسبت کسی غلط اطلاع پر ظاہر کیا گیا ہے میرے تو غیر احمدی اپنے قریبی رشتہ داروں کے لئے بھی خنازہ کا پڑھنا ترک کر دیا ہے تاہم بیکراں چہ رسد۔ واللہ المستعان علی ما تصفون۔ دعا گو عاجز میر شاہ سب جہت شرار از سیا لکوت

مذکورہ بالا دونوں خط ہمارے پاس موجود ہیں اگر پیغام صلح ہمارے شائع کردہ الفاظ میں کسی ایک لفظ پر بھی انکار کرے تو ہم عکس شائع کرنے کیلئے تیار ہیں۔

کیا ان خطبات کو پڑھ کر پیام صلح اپنی شرمناک غلط بیانی پر ندامت کا اظہار کرے گا۔ اور جناب صاحب مرحوم پر جو بہتان اس نے باندھا ہے اسکی تردید کر دے گا۔

پیام صلح نے جناب میر صاحب مرحوم کے متعلق جو افتراء پر دازی کی ہے۔ اس کا دفعہ کرنے کے بعد ہم یہ تادیب ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ پیام صلح کو جناب میر صاحب مرحوم ایسے منتقی پر ہرگز گارا اور حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ پر فدا ہونے والے بزرگ کے متعلق یہ کہنے کی کہ وہ حقیقتاً غیر مبایعین کے ساتھ تھے۔ صرف اس وجہ سے جرأت ہوئی۔ کہ وہ غیر مبایعین سے حسن سلوک اور وسعت اخلاقی سے پیش آتے تھے۔ اگر پیام والوں میں کچھ انسانیت ہوتی۔ تو وہ بجائے ایک غلط بات شہور کرنے کے جناب میر صاحب مرحوم کے اخلاق و عادات کی تعریف کرتے۔ لیکن اسکی بجائے انہوں نے انکے افتقار پر سخت حملہ کیا۔ اور انہیں باوجود غیر مبایعین کو حق پر سمجھنے کے حق کا ساتھ نہ دینے والا قرار دیا گیا پیام صلح کی روش نے جو اس نے جناب میر صاحب مرحوم کے متعلق بوجہ انکے حسن سلوک اور وسعت اخلاق کے اختیار کی ہے۔ ثابت کر دیا ہے۔ کہ یہ لوگ ہرگز ایسے سلوک کے اہل نہیں۔ کیونکہ بجائے اسکے کہ جناب میر صاحب مرحوم ایسے وسیع الاخلاق کے سلوک سے فائدہ اٹھاتے۔ الٹا نتیجہ نکال کر انہیں کی ذات پر حملہ کرتے ہیں۔ اس سے ان لوگوں کو سبق حاصل کرنا چاہیے۔ جو غیر مبایعین سے اس قسم کا خلافا رکھتے ہیں۔ اور جس کی وجہ سے ان کے اعتقادات کے متعلق غیر مبایعین کو غلط بیانی اور دھوکہ دہی کی جرأت ہوتی ہے اس اخلاق اور عالی ظرفی سے جو کہ غیر مذاہب والوں کے لئے بھی روارکھی جاتی ہے اور اپنے زیر اثر ہونے کا نتیجہ نکالتے ہیں یہ ثبوت ہے اس بات کا کہ یہ لوگ حد سے زیادہ گرجے ہیں اور اپنے آپ کو ہر قسم کے تعلقات کے ناقابل ثابت کر رہے ہیں۔

## آریہ پتر کا نیا دانی

یہ سلسلہ بات ہے کہ خدا کے نبی اور صلح اس وقت دنیا میں تشریف لایا کرتے ہیں جب کہ فسق و فجور پھیلی اور بدکاری حد سے بڑھ جاتی ہے اور لوگوں کی حالت اور ان کے افعال و اخلاق نہایت ہی شرمناک ہو جاتے ہیں۔ ایسے وقت میں جب خدا کا نذیر آتا ہے تو وہ دنیا کو انکی بدکاریوں اور باخفالیوں سے پیدا ہونے والے بد نتائج سے متنبہ کرتا ہے۔ مگر جب تاریکی کے فرزند اس کی آواز پر کان نہیں دیتے تو خدا کے غضب کے مخفی ارادے ظاہر ہو جاتے ہیں اور دنیا ایک عذاب میں مبتلا کی جاتی ہے اور ایک قیامت کا نمونہ دکھتی ہے۔ چنانچہ اب بھی جبکہ دنیا کے لوگوں میں وہ کام بدیاں اور برائیاں پیدا ہو گئیں جو پہلے لوگوں میں کبھی ہوئی تھیں۔ بلکہ ان سے بھی بڑھ کر۔ تو خدا نے اپنی سنت کے مطابق ایک نبی کہ ایک مہمانی طبیب ایک مصلح ... کو برپا فرمایا جس نے انکو خدا کی امان کے جھنڈے کے نیچے جمع کرنا چاہا مگر نادانوں نے اس پر ہنسی اڑائی اور منہ پھیر لیا پس انپر وہ سنت جاری ہوئی جو پہلوں پر جاری ہوتی رہی۔ اور جیسا کہ پہلے کفار نے انبیاء کی تکذیب کے باعث جب طرح طرح کے مذاہب کو دیکھا تو انہیں کہا تھا کہ قالوا انا تطیرنا بکم کہ ہم تو تمہاری نحوست میں گرفتار ہو گئے اسی طرح آج کفار ہند بھی جب اپنی شامت اعمال سے ان مذاہب کے مستوجب ٹھہرے جو انکو لئے آسمان و زمین کے خدا نے زمین و آسمان سے بھیجے اور ان کے متعلق حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئی پیش کی گئی تو اسکے جواب میں کہا گیا کہ :-

د بلاشبہ جس مذہب کا ڈھار محض منحوس پیشگوئیوں پر ہوا اسکے لئے اپنے مریدوں

کو اپنے پتھرے میں پھنسا کر رکھنے کیلئے اس سے بڑھ کر صاف اور عمدہ کئی پیشگوئی نہیں ہو سکتی۔

یہ وہ فقرہ ہے جو آریہ پتر کا نے حضرت مسیح عیسیٰ کی پیشگوئی متعلقہ پر اسرار بیماری کے شائع کیئے جانے پر بطور استہزا استعمال کیا ہے اور یہی وہ الفاظ ہیں جو انبیاء کا مقابلہ کر نیوالوں نے ہمیشہ انبیاء کے مقابلہ میں استعمال کیئے ہیں۔ حالانکہ نادانوں نے یہ کبھی نہ سوچا کہ یہ انبیاء کی نحوست نہیں بلکہ ہمارے ہی افعال کا نتیجہ ہے اگر انبیاء کی باتوں کو مانستے تو انپر عذابوں کے دروازے دکھولے جاتے بلکہ انکی سیئات کو حسنات سے بدل دیا جاتا۔ کیونکہ جہاں انبیاء نذیر ہوتے ہیں وہاں بشیر بھی ہوتے ہیں۔ لیکن ایک طرف نبی کی بتائی ہوئی باتوں کو قبول کر کے اپنی اصلاح نہ کرنا اور دوسری طرف اپنے شامت اعمال کی وجہ سے اس پیشگوئی کے مطابق مذاہب بتلا ہو کر ان پر لازم لگانا اگر حد درجہ کی نادانی اور جہالت نہیں تو اور کیا ہے۔ کاش آریہ پتر کا عقل و فکر کے کام لیتا تا ایسے پراز جہالت الفاظ اسکے قلم سے نہ نکلتے۔ اور وہ بجائے حضرت مرزا صاحب کی پیشگوئیوں کو منحوس قرار دینے کے اپنی حالت کو منحوس قرار دیتا۔ تاہم اس نے جو کچھ کہا۔ اس سے یہ تو ثابت ہے۔ کہ وہ حضرت مرزا صاحب کی بتائی جانے والی پیشگوئی کا پورا ہونا ماننے پر مجبور ہو گیا ہے۔ اور اسے سوائے "منحوس پیشگوئیاں" کہنے کے دل کا بنا رکھنے کا کوئی طریق نہیں مل سکتا لیکن یہ ثابت ہو جانے پر کہ کوئی پیشگوئی منحوس نہیں ہوتی بلکہ جن لوگوں سے اس کا تعلق ہوتا ہے۔ ان کی حالت اور اعمال کے مطابق ہوتی ہے۔ تو پھر پیشگوئی کو منحوس نہیں قرار دیا جاسکتا۔ بلکہ جن پر وہ واقعہ ہوتی ہے۔ وہ منحوس ہوتے ہیں۔



جن کے ذریعہ نبی کے وقت کے لوگوں کے ایمان اسے  
 سے اسے درجہ پہنچ جایا کہ نئے میں  
**ایمان کے کامل ہونے کا**  
**نتیجہ اتباع شریعت ہے**  
 کہ ایمان کے  
 کامل ہونے کا یہ نتیجہ ہوتا ہے کہ انسان کے اعمال شریعت  
 کے مطابق ہو جایا کرتے ہیں ایک حیوانے بچہ کو خواہ کتنا  
 ہی سمجھایا جائے۔ کہ آگ کے قریب مت جاؤ اور اس  
 میں اپنا ہاتھ مت ڈالو ورنہ تمہارا ہاتھ جل جائیگا  
 وہ اس بات کو نہیں سمجھ سکیگا اور اس کو موقع ملے گا۔  
 آگ ہی کی طرف ہاتھ بڑھایا کیونکہ بچہ کو اس بات کا ہضم  
 نہیں ہوتا کہ میرا آگ میں ہاتھ ڈالنا میرے لئے مضرب ہے  
 لیکن جب وہ بڑا ہو جائے اور اسے معلوم ہو جائے کہ آگ  
 میں ہاتھ ڈالنا میرے لئے مضرب ہے تو وہ کبھی نہیں ایسا  
 اسی طرح جب انسان کا اعتقاد ہو اور اس کا ایمان کامل  
 ہو تو اس سے دیدہ دانہ غلطی سرزد نہیں ہو سکتی مثلاً  
 ایک شخص کا ایمان ہے کہ ایک خدا ہے اور وہ سمیع و بصیر  
 ہے اور یہ اس کا رسول ہے اور یہ اس کی شریعت  
 ہے اور اس جہان کے علاوہ ایک اور جہان ہے باہر  
 اعمال کی جزا و سزا دی جائیگی اللہ اگر ہم غلطیاں کریں  
 اور بد اعمالیوں کے تو آئندہ زندگی دکھوں اور مصیبتوں  
 کا مجموعہ ہوگی وراگر شریعت کے مطابق عمل کریں گے تو  
 وہ زندگی نہایت سکھ کی زندگی ہوگی تو اس ایمان اور  
 اعتقاد کے ہوتے ہوئے یہ ناممکن اور غلطی سماں ہے  
 کہ دیدہ و دانہ شریعت کے خلاف کام کرے کی جرات  
 کرے پس جب ایمان اور اعتقاد ہو تو شریعت کے  
 خلاف دانہ انسان کوئی حرکت نہیں کریگا نادانہ  
 البتہ غلطی ہو جائیگی بصیر نہیں مگر جب ایک انسان  
 دانہ شریعت کے خلاف عمل کرے تو اس کے سینے  
 ہونے کے اس کا ایمان اور اعتقاد و شریعت پر ہے نہ خدا  
 پر کیونکہ اگر ایک بچہ کو یہ اعتقاد اور ایمان ہو یعنی وہ  
 جانتا ہو کہ آگ میں ہاتھ ڈالنا میرے ہاتھ کو جلا دے ایسا  
 تو یقیناً اس بات کو جانتے ہوئے کبھی آگ میں ہاتھ  
 نہیں ڈالے گا۔

پس صحیح عقیدت و ایمان اعتقاد علی الکفار و کفار علیہم  
 وہ اس قدر مضبوط ایمان والے اور مستقیم الحال ہیں کہ ان پر  
 کفار کا ذہن پر اثر نہیں پڑتا ہاں آپس میں وہ ایک دوسرے  
 کے امر کو قبول کرتے ہیں حتیٰ کہ ہم رکھا مسجد اقصیٰ میں  
 کو دیکھو گے کہ وہ سجدہ و رکوع کی حالت میں نظر آئیں گے دوسری  
 جگہ فرمایا کہ وہ رات کے وقت کھڑے ہو کر ریت کر کے روٹوں کے  
 بل خدا کی یاد میں مشغول ہوں ان کے بال بچہ میں وہ دنیا کے  
 کار بار میں مصروف ہیں لیکن دنیا کے لئے نہیں بلکہ خدا کے  
 پس نبی کے ساتھ والد کی یہ حالت اور یہ اعمال دیکھ کر اندازہ  
 کیا ہو سکتا ہے کہ جس کے ساتھیوں کی یہ حالت ہو سکیے  
 ہو سکتا ہے کہ خود وہ شخص تقویٰ و لہارت کے اعلیٰ مقام پر نہ ہو  
 اور خدا کا نبی نہ ہو گیا کہ وہ مومن رسول کے منظر ہوتے ہیں اور  
 رسول خدا کا منظر ہوتا ہے۔  
 پچھلے دنوں جب حضرت خلیفۃ المسیح چہارم تھے تو حضور  
 کے ارشاد کے مطابق بچہ جمع پڑھانا پڑھانا تھا اور اب بچہ  
 حضور کی عبادت کے باعث بچے ہی جمع پڑھانا پڑھانا ہو عام  
 طور پر ہر مقرر اور خطیب کا دلیلی یہ خیال پیدا ہوا کرتا ہے۔ کہ  
 میں اپنی تقریر اور خطبہ میں کوئی نکتہ بیان کروں لیکن میں پر  
 سچ کہتا ہوں کہ بچہ کو رب عزوجل ہاتھ نہیں جب میں اس  
 کلمہ پڑھتا ہوں اور بچہ ایک ہی بات یاد رہتی ہے کہ کہ جماعت  
 میں جو کلمہ دیاں ہیں میں ان سے متعلق چہر بیان کروں تاکہ  
 کسی طرح وہ کمزور یاں دور ہو جائیں۔  
**مسیح موعود کا آنا**  
**نبی کریم کا آنا ہے**  
 میں میں اپنے عقیدوں کو اس  
 واقعہ متوجہ نہ ہوں سجدہ  
 میں آنا ہے ہوالان ہی بعث  
 فی الامتین رسولاً منہم یبشرون اللہ انہم ینزلون  
 و یعلنون اللہ انہم ینزلون اللہ انہم ینزلون اللہ انہم ینزلون  
 ضللت قلوبکم عن اللہ انہم ینزلون اللہ انہم ینزلون اللہ انہم ینزلون  
 آپ تشریف نہیں لاسکتے۔ اس لئے فرمایا و آخر میں منہم  
 ملا یلقونہم وہو العزیز حکیم ذالک فضل اللہ  
 یوقیہ من یتشاء واللہ ذو الفضل العظیم مسیح  
 موعود آئیگا اور مسیح موعود کے آنا حضور کا آنا ہی قرار دیا۔  
 محمد رسول اللہ کے عظام کو چھنے پایا گیا کسی خوبی سے نہیں بلکہ حضور  
 فدوہ الی کے فضل سے اس کو جلا اور قبول کیا گیا اور پھر پیش مارنا

ظاہر ہو گیا کہ نبی دیکھا اور ابھی بہت سے زندہ موجود ہیں جنہوں نے  
 آپ کے عہد کو پایا۔  
 یاد رکھنا چاہیے کہ نشان دیکھنے والے کسی طرح کے ہر کلمہ  
 مشوا ایک نشان دیکھنے والے تو حضرت ابوبکر صدیق بھی تھے اور  
 دوسرے منافق اور کافر صحابہ کبار بھی تھے مگر وہ ایمان نہیں۔ مگر  
 وہ بحیثیت مجموعی ایمان کے اس اعلیٰ درجہ پر تھے جس کی ہر کلمہ  
 کفار اور منافقین کو چھو نہیں سکتی تھی کیونکہ انہوں نے حضرت  
 نبی کریم کو پہچانا اور آپ کے ہاتھ پر نشانات کو ظاہر ہونے دیکھا  
 اور اپنے ایمان کو تازہ اور مضبوط کرتے تھے لیکن جب نبی کریم  
 اس جہان سے تشریف لے گئے تو ایمان کو تازہ کرنے کے لئے نشانات  
 کیسے ان لوگوں کی شہادتیں موجود تھیں جنہوں نے حضور  
 اور حضور کے نشانات کو دیکھا۔  
**ایمان کے کامل کرنے کے فریضے**  
 اب ہم میں سے  
 سے ایسے  
 ہیں جنہوں نے حضرت مسیح موعود کو دیکھا ان سے حضرت مسیح موعود  
 کے زمانہ کے نشانات اور برکات کیسے حضرت خلیفۃ المسیح  
 نے یہ فرمایا تھا کہ جماعت کو حضرت مسیح موعود کی کتب پر مبنی  
 ان کتابوں سے پڑھنا چاہیے اور ان سے علم و معرفت و وقوف کے علاوہ نشانات  
 بھی ہیں اپنے ایمان کی مضبوطی کیلئے نشانات کو دیکھنا ضروری  
 ہے اور نشانات کیلئے حضرت مسیح موعود کی کتب کا مطالعہ بھی  
 اعلیٰ درجہ پر چاہیے ہے۔  
 اس سے ایسے علاوہ ایک اور ذریعہ بھی ایمان کو مضبوط کرنے کا  
 ہے اور وہ یہ کہ آپ مرنے کو یاد کیا جائے۔ نہیں جیسا کہ بعض لوگ  
 کہتے ہیں۔ الموت حق الموت حق۔ بلکہ اس حالت کو  
 اور یاد کرنا چاہیے اور تصور کرنا چاہیے کہ موت کس طرح  
 ہوتی ہے اور دنیا سے الگ ہونا کس طرح کی طرف ہونا چاہیے۔  
 انسان کو یاد کیے چاہیے کہ تارے اور شوشیں لیتا ہے خیانتیں  
 ہے لیکن اگر اس کو خدا پر کامل ایمان اور یقین آخراں پر شرف  
 ہو تو کبھی وہ ان گناہوں سے نیک نہیں جاسکتا ہے یا ہے  
 کہ کثرت میں ایک شخص میرے والد صاحب کا دوست تھا وہ بڑی  
 عمر کا تھا شمشیر میں ایک دفعہ سخت قحط پڑا۔ اس قحط کا پتہ  
 کچھ ہوش ہو۔ وہ کہتا تھا کہ میں اپنے بیٹوں سے کہتا تھا کہ  
 چرا کہ لایا کرتا تھا۔ شمشیر میں رواج یہ ہے کہ باہر سے بڑے

کسی طرح سے نشانات کو

